



甘肅省委書記王三運接受香港文匯報專訪時表示，2013年作為貫徹落實黨的十八大精神新開局之年，甘肅將舉全省之力深入實施「3341」項目工程，進一步加快全面建成小康社會進程。此項工程涵蓋工業、農業、服務業和基礎設施、民生建設等方面，是當前和今後一個時期內，甘肅全省項目建設的發力點和突破點，這為當前進入能量不斷積累、潛力加速釋放、後勁日益增強新階段的甘肅注入了強大能量。可以預見，通過這項工程的實施，甘肅將為與全國同步進入全面小康、建設幸福美好新甘肅打下堅實基礎。 ■香港文匯報記者 王岳、朱世強

# 甘肅省委書記

# 王三運 優化結構 改善民生 實施「3341」加快奔小康



■王三運在十三屆全國人大一次會議討論中發言。  
香港文匯報通訊員高橋攝

## 甘肅簡介

甘肅地處黃河上游，是古絲綢之路的鎖匙之地和黃金路段，東西縱橫1600多公里，縱橫42.58萬平方公里，佔全國總面積的4.72%。總人口為2,763.65萬人，常住人口2,553.9萬人。2012年，甘肅本地生產總值5,650.2億元，同比增12.6%；固定資產投資5,040.5億元，同比增30.2%。



■甘肅省省長劉偉平



■隨着中國第一個千萬千瓦級風電基地的建設，甘肅河西走廊正在成為西部「陸上三峽」。圖為玉門三十里峽子的風電設施。

## 王三運簡歷

1952年12月生，山東單縣人。1990年任共青團貴州省委書記；1995年任貴州省貴陽市委書記；1998年任貴州省委副書記、貴陽市委書記；2001年任四川省委副書記、省委黨校校長；2004年任福建省委副書記、省委黨校校長；2007年任安徽省委副書記，省政府副省長、代理省長、黨組書記；2008年任安徽省委副書記，省長；2011年12月任甘肅省委書記。

## 經典語錄

- ★我省面臨的最大矛盾是發展不足、最大機遇是政策疊加，最大的希望是開發開放，最大的責任是富民安民。
- ★貼近群眾的服務零障礙，增進與群眾的感情無距離。
- ★幹部身子沉到基層，才能聽到真話；感知百姓冷暖，方能了解實情。誰幹得好，誰幹得差，要讓群眾來評判打分。

## 訪港招商 推介優勢資源



■去年9月，王三運書記在蘭州會見香港文匯報社長王樹成(左)。

今年9月9日，香港文匯報將迎來65周年歲華誕，根據去年王三運書記與香港文匯報王樹成社長「9·25」會談之共識，屆時應王樹成社長邀請，王三運書記將率領甘肅團赴港招商。香港文匯報擬以「文匯報65華誕甘肅書記訪港」為契機，助推兩地合作發展邁向新階梯。

王三運告訴記者，今年訪港招商，希望文匯報利用自身強勢外宣平台，多點多面報道這一重要活動，宣傳推介甘肅的產業基礎、優勢資源、優越地位、疊加機遇特別是蘭州新區、華夏文明傳承創新區兩大擺進國家層面的戰略平台，讓社會各界人士更加熟悉甘肅、了解甘肅、嚮往甘肅，助推甘肅經濟社會又好又快發展。

## 與本報建「走出去」平台

近年，甘肅與香港在商品貿易、投資合作、旅遊業、人才培訓、參訪交流等方面的交流持續熱絡。去年9月25日，王三運在蘭州會見香港文匯報董事長、社長兼世界中文報業協會主席、海外華文媒體合作組織主席王樹成一時表示，希望香港文匯報一如既往地關心甘肅發展，為甘肅「走出去」搭建平台。

王樹成表示，香港文匯報將在離港合作、甘肅軟實力提升等方面發揮傳媒作用，為香港客商投資甘肅搭建平台，並盡最大努力加大對甘肅的宣傳推介力度，努力為甘肅擴大開放、實現小康發揮更大作用。

2012年4月，甘肅省第十二次黨代會圍繞實現與全國同步進入全面小康社會目標，確定了「三翻番、六提升、兩接近、一縮小」的奮鬥目標。王三運指出，這意味着今後五年，必須把項目建設擺在更加重要的位置，以項目拉動投資、以項目調優結構、以項目改善民生，為推動經濟轉型跨越發展、社會和諧穩定發展、民族共同繁榮發展、生態綠色持續發展提供強大的引擎和動力。為進一步明確項目建設的重點，動員全省上下集中力量抓好各級各類項目，2012年10月，甘肅立足省情實際，決定實施「3341」項目工程，即打造三大戰略平台、實施三大基礎建設、瞄準四大產業方向，確保到2016年全省固定資產投資規模超過1萬億元，力爭達到1.5萬億元。

## 蘭州新區 建三戰略平台

三大戰略平台即以蘭州新區開發建設為重點的經濟戰略平台，以華夏文明傳承創新區建設為重點的文化



■今年初，習近平(中)在甘肅定西引洮供水一期工程總幹渠工地考察，甘肅省委書記王三運(前右三)和省長劉偉平(前右二)陪同。

戰略平台，以國家生態安全屏障綜合試驗區為重點的生態戰略平台。其中，蘭州新區和華夏文明傳承創新區已於去年底和今年初相繼獲得國務院辦公廳批覆，正式擺進國家戰略層面。

王三運說，這「三大戰略平台」是甘肅謀劃實施一批對當前和長遠發展意義重大、對重點和全局工作帶動明顯的大項目好項目的重要載體，也是爭取國家加大對甘肅政策、資金和項目支持的重要立足點。目前，蘭州新區已簽約引進項目103個，總投資839億元，到位資金104億元，世界500強、國內500強和民營500強企業有16家，發展勢頭很好。華夏文明傳承創新區建設已全面鋪開，總體規劃正抓緊進行，同內地部分大型文化企業已達成合作協議。國家生態安全屏障綜合試驗區已完成方案的規劃和論證工作，向國務院有關部門上報了請示，正在積極爭取國家批覆。

## 四大產業 推動經濟轉型

王三運表示，實施「3341」項目工程，關鍵是圍繞實施交通提升、信息暢通和城鎮化「三大基礎建設」，瞄準大力發展戰略性新興產業、做強做大特色優勢產業、着力打造富民多元產業和培育壯大區域首位產業「四大產業方向」，集中優勢資源，調動各方積極因素，組織實施一批提升全省基礎設施條件、改善生存發展環境的基礎設施項目，一批強勁推動經濟轉型跨越發展的支柱產業項目，一批惠及廣

大群眾的富民產業項目。

去年是甘肅發展史上具有里程碑意義的一年。面對國際經濟環境複雜多變、國內經濟下行壓力加大的嚴峻形勢，甘肅經濟逆勢高走，主要指標增速躍居全國前列，全省實現生產總值5,650.2億元，同比增長12.6%，增速位居全國第6；固定資產投資5,040.5億元，增長30.2%，增速位居全國第5；財政收入1,080.4億元，增長17.3%；城鄉居民收入分別達到17,156.9元和4,506.7元，增長14.5%和15.3%，增速分別位居全國第2和第4位，呈現出了後發追趕、轉型跨越的良好勢頭。

## 百大項目 投資總額千億

2013年，甘肅固定資產投資預期增長30%，為支撐這一目標，圍繞「打造三大戰略平台、實施三大基礎建設、瞄準四大產業方向」，甘肅匯總篩選出省列重大項目100個，計劃完成投資1,000億元。

王三運表示，現在甘肅已經站在一個新的起點上，特別是春節前夕習近平總書記到甘肅視察工作，明確要求我們要加快建設經濟發展、山川秀美、民族團結、社會和諧的幸福美好新甘肅，努力與全國一道全面建成小康社會，並提出了「八個着力」的具體要求，對我們寄予了殷切期望，為我們指明了前進方向，使我們增添了無窮的信心和力量。下一步，我們將按照習近平總書記的指示和要求，以深入實施「3341」項目為總抓手，加快重點項目的謀劃、爭取和建設，加強重點項目的協調服務，創造項目實施的良好環境，努力促進項目早日建成發揮效益，為與全國同步進入全面小康、建設幸福美好新甘肅奠定堅實的基礎。

# 單位幹部扶貧 聯村聯戶創富

甘肅目前面臨的最大矛盾是發展不足、最大機遇是政策疊加、最大希望是開發開放、最大責任是富民安民。「通過對省情的認真分析和發展前景展望，圍繞促進跨越發展、解決民生問題、實現全面小康，我們決定在全省開展以單位聯繫貧困村、幹部聯繫特困難戶為主要內容的「聯村聯戶、為民富民」行動，省市縣鄉四級幹部40萬人結對幫扶58個貧困縣的1.5萬個貧困村和67萬特困難戶，深入農村圍繞宣傳政策、反映民意、促進發展、疏導情緒、強基固本、推廣典型等六項重點任務展開工作，時間跨度以2020年實現全面小康目標為節點。」王三運說。

## 31萬貧困戶 貸款167億

自去年2月實施這項行動以來，廣大聯繫單位和幹部積極開展了幫助貧困村、貧困戶制訂脫貧規劃，尋找致富路子，協調聯貸貸款等工作，為基層和群眾幫辦各類實事36.8萬件，捐款捐物1.26億元，為31萬貧困戶協調落實貸款167億元。

有專家表示，此項行動目標標準與全國同步小康，是甘肅民生工作的一大亮點，其重大而深遠的現實意義和歷史意義將會不斷顯現，對破解甘肅發展難題，最終實現共同富裕，實現全面小康社會具有重要意義。

王三運在去年甘肅省第十二次黨代會上指出，近些年，甘肅發展較為遲緩，其中一個重要原因是政



■王三運在「雙聯」富民行動中以身作則，親自下地與鄉親們一起勞作。香港文匯報通訊員高橋攝

## 治慵懶散漫 颳效能風暴

王三運表示，就甘肅目前實際來看，改進幹部作風比以往任何時候都重要，優化發展環境比以往任何時候都迫切。在行動中，從堅決整治「慵懶散漫」、「中梗阻」、「玻璃門」、「彈簧門」等行為入手，着力解決服務意識不強、工作效率不高、辦事推諉扯皮、失職瀆職、濫用職權等問題。目前，效能風暴行動已初見成效，僅去年就精簡各類審批事項1572件，發展環境不斷改善。

## 書記省長奔忙「蘭洽會」超旺

2012年的「蘭洽會」上，甘肅省委書記王三運與省長劉偉平總是在「忙裡忙外」。不僅馬不停蹄與省內外各路企業客商商談接洽，還親自當「紅娘」，牽線搭橋、推介項目。

屆時「蘭洽會」甘肅簽約項目金額超4,610億元，比上屆增長181%，接近前17屆4,670億元的總和，成為史上簽約成果最豐碩的一屆。而這驕人成績源於2012年3月甘肅在北京舉辦「企業家聯誼懇談會」打下的基礎。

當時參加過懇談會的全國政協委員、甘肅省中小企業聯合會會長趙滿堂回憶：「王書記如數家珍地向企業家宣傳推介甘肅，用很長時間把與會的400多家企業一一介紹，並未簡單用『等』字省略。情真意切的講話和對每位企業家的尊重厚愛，令企業家為之動容。」

聯誼懇談會之後，40家參加過懇談會的知名企業帶著81個項目來參加「蘭洽會」，簽下1,173億元，佔「蘭洽會」簽約總額的26.4%。「商人都很敏感，看到地方黨政領導如此重視企業家的時候，自然蜂擁而上，不管是國企、民企還是商會，都會衝着這些政策機遇和良好的發展環境而來。」趙滿堂告訴記者，去年上半年，全國經濟呈現下行，甘肅經濟卻逆勢上行，這與甘肅省委、省政府頻出高招不無關係。